

УДК 343.985.2

**ВОПРОСЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОСТИ
К ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ СО СЛЕДОВАТЕЛЕМ ОВД
В ПРОФИЛАКТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

Старченко А.В.

кандидат юридических наук, доцент
начальник кафедры криминалистики и судебных экспертиз
Академии МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского

Аннотация: в статье рассматриваются вопросы, связанные с привлечением общественности к взаимодействию со следователем ОВД, а также предлагаются меры по стимулированию членов общественных объединений в борьбе с преступностью и профилактике преступлений.

Ключевые слова: следователь, следственная деятельность, общественность, общественные организации, преступления, профилактика, предотвращение, пресечение преступлений, взаимодействие, органы внутренних дел.

**ISSUES OF ATTRACTING THE PUBLIC TO INTERACT WITH THE
INVESTIGATOR OF THE DEPARTMENT OF INTERNAL AFFAIRS IN THE
PREVENTION OF CRIMES**

Starchenko A.V.

Annotation: the article discusses issues related to attracting the public to interact with the investigator of the Department of Internal Affairs, and also suggests measures to stimulate members of public associations in the fight against crime and crime prevention.

Key words: investigator, investigative activity, public, public organizations, crimes, prevention, suppression of crimes, interaction, internal affairs bodies.

В борьбе с преступностью центральное место принадлежит предотвращению преступлений, их профилактике, поскольку меры профилактики направлены против истоков преступности, то есть против причин, порождающих преступления, и условий, способствующих их совершению. Как сказал Владимир Колокольцев, выступивший в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 7 октября 2020 года: «Совершенствование единой государственной системы профилактики преступности и иных правонарушений отнесено Стратегией национальной безопасности Российской Федерации к числу приоритетных задач» [1].

В течение длительного времени вопросы профилактики преступлений привлекали к себе особое внимание многих ученых. Исследованию отдельных вопросов этой важной проблематики посвятили свои работы И.А. Возгрин, О.Б. Андреева, Ф.К. Рябыкин, М.Ю. Кержнер и др. Большинство этих авторов изучали взаимодействие органов внутренних дел с общественными организациями, населением и средствами массовой информации по профилактике преступлений в

контексте работы общеупреждающего характера. Однако работ по исследованию профилактики, напрямую связанной со следственной деятельностью, достаточно мало. До сих пор недостаточно изучены формы взаимодействия следователей с общественными организациями и населением по предотвращению преступлений в процессе расследования уголовных дел и вопросы привлечения общественности к этой деятельности.

Наибольшее внимание в следственной деятельности привлекают формы взаимодействия органов следствия с общественностью при проведении различных организационных мероприятий, безотлагательных следственных и поисковых действий, направленных на установление личности подозреваемых, потерпевших и других, причастных к определенному уголовному делу лиц. Исходя из требований законов, уставных положений и нравственного долга, представители коллективов, общественных объединений или формирований, других организаций, способствующих охране правопорядка, граждане по собственной инициативе участвуют в борьбе с правонарушениями и преступностью, сообщают в следственные органы о фактах подготавливаемых и совершенных преступлений, способствующих прекращению преступных посягательств и задержанию преступников, устранению причин и условий, способствовавших совершению преступлений, и в случае необходимости оказывают другую помощь. Например, они могут выявить источники доказательств или информации (предметы, документы, служившие орудием совершения преступления, следы преступной деятельности, похищенные вещи, ценности, приобретенные преступным путем), задержать подозреваемого в совершении преступления, предоставить необходимые материалы, доставить задержанного и т.п. Активную помощь в этом могут оказать представители общественности, непосредственно тесно контактирующие с населением, трудовыми коллективами и хорошо знающие местные условия. По поручению следователя, они сравнительно быстро могут помочь установить фамилию заявителя, пострадавшего, очевидца преступления или другого лица, их домашний адрес и место работы для того, чтобы их можно было вызвать и допросить. Например, эффективна в таких случаях помощь членов народной дружины [2], которые по поручению следственных органов путем опроса жителей микрорайона (поселка, улицы), выполняя функции по оказанию содействия правоохранительным органам в охране общественного порядка, могут получить необходимые сведения о разыскиваемых лицах и источниках таких сведений. Кроме того, на основании приказа МВД ДНР № 125 от 05.02.2021 «Об организации деятельности органов предварительного следствия Министерства внутренних дел Донецкой Народной Республики» техническую, информационную и организационную помощь следователю в его работе может оказать общественный помощник следователя. Его деятельность носит безвозмездный характер и привлекается руководителем следственного подразделения на общественных началах из числа граждан, соответствующих требованиям, указанным в Положении об общественных помощниках сотрудников органов внутренних дел ДНР [3].

Таким образом, для масштабного привлечения общественности к участию в профилактике преступности необходимо решить вопросы морального и материального стимулирования общественных формирований и их членов, представителей общественности, граждан, проявляющих инициативу и

настойчивость в борьбе с преступностью, предоставление различных льгот и поощрений за информацию, способствующую раскрытию и пресечению преступлений, задержанию преступников. Конкретным проявлением реагирования на такие положительные действия является официальное сообщение о них по месту работы или проживания представителей общественности с предложением поощрить непосредственно отличившихся лиц. Вопрос о материальном поощрении можно решить путем создания соответствующего фонда за счет средств предприятий разных форм собственности. Это будет иметь огромное общевоспитательное значение, стимулировать социальную активность и правомерное поведение людей. Однако действующее законодательство право выносить такие поощрительные уведомления в форме частных определений (постановлений) предоставляет только суду (ч. 3 ст. 25 УПК ДНР). В целях более широкого стимулирования граждан, проявляющих активность и настойчивость в исполнении своих общественных обязанностей, необходимо дополнить процессуальный закон нормой, предоставляющей право органу дознания и следователю вносить в соответствующие органы, другие общественные организации и структуры поощрительные меры.

Необходимо также законодательно решить вопрос о расширении полномочий членов общественных формирований при осуществлении ими функций по охране общественного порядка, пресечении преступлений, задержании преступников. Также следует обеспечить их личную безопасность путем предоставления им специальных средств самозащиты.

Несомненно, изложенные меры предупредительной деятельности требуют от следователя дополнительных усилий, энергии и времени. Однако, эта деятельность необходима, так как профилактика преступлений не менее важна, чем расследование уже совершенного преступления.

Список литературы:

1. Владимир Колокольцев выступил в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 07 Октября 2020 13:10 [Электронный ресурс]. – URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/news/item/21397789/> (дата обращения: 19.11.2021) – Текст: электронный
2. Народная дружина [Электронный ресурс]. – URL: <http://oddr.info/projects/narodnaja-druzhina/> (дата обращения: 19.11.2021) – Текст: электронный
3. Приказ МВД ДНР № 125 от 05.02.2021 «Об организации деятельности органов предварительного следствия Министерства внутренних дел Донецкой Народной Республики». – Текст: непосредственный